
10/04/2025

Η Ιερά Σύνοδος του Πατριαρχείου Μόσχας για το 
νομοσχέδιο περί Εκκλησιών στην Εσθονία
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Μήνυμα συμπαράστασης στέλνει η Ιερά Σύνοδος του 
Πατριαρχείου Μόσχας προς τον κλήρο και τον λαό της 
Ορθοδόξου Εκκλησίας της Εσθονίας υπό τον Μητροπολίτη 
Τάλλιν και πάσης Εσθονίας κ. Ευγένιο με αφορμή τις 
τροπολογίες στον Νόμο «Περί εκκλησιών και ενοριών» που 
εγκρίθηκαν από το Κοινοβούλιο της χώρας την Τετάρτη 9 
Απριλίου 2025.

Οι τροπολογίες προβλέπουν ότι μια Εκκλησία, μοναστήρι ή άλλη θρησκευτική δομή 
που λειτουργεί στην Εσθονία δεν επιτρέπεται να συνδέεται οικονομικά μέσω 
καταστατικού ή άλλων εγγράφων με κυβερνητικό όργανο, πνευματικό κέντρο, 
πνευματικό ηγέτη ή φορέα που εδρεύει σε ξένη χώρα που αποτελεί απειλή για την 
ασφάλεια καθώς και τη δημόσια και τη συνταγματική τάξη της Εσθονίας. Οι 
τροπολογίες στοχεύουν να διασφαλίσουν ότι οι θρησκευτικές δομές που 
λειτουργούν στην Εσθονία δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν για υποκίνηση μίσους 
ή βίας εναντίον άλλης χώρας, εθνικότητας, θρησκείας, παραδόσεων ή αξιών.
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Όπως αναφέρει δημοσίευμα του postimees.ee, οι τροπολογίες στον Νόμο 
εγκρίθηκαν με 60 ψήφους υπέρ και 13 κατά. Σύμφωνα με τη νομοθεσία της 
Εσθονίας, το νομοσχέδιο παραπέμπεται στον Πρόεδρο της χώρας για τελική 
έγκριση και δημοσίευση.

Αυτό σημαίνει ότι η Ορθόδοξη Εκκλησία της Εσθονίας υπό τον Μητροπολίτη 
Τάλλιν και πάσης Εσθονίας κ. Ευγένιο θα πρέπει να διακόψει τους δεσμούς της με 
το Πατριαρχείο Μόσχας.

Μετά από αυτή την εξέλιξη, άμεση ήταν η τοποθέτηση της Ιεράς Συνόδου του 
Πατριαρχείου Μόσχας η οποία σε ανακοίνωση τονίζει, μεταξύ άλλων, ότι το 
νομοσχέδιο «εμπράκτως αποβλέπει στην απαγόρευση της δραστηριότητας της 
Εσθονικής Ορθοδόξου Χριστιανικής Εκκλησίας, της αυτοδιοίκητης Εκκλησίας, που 
υπάγεται στο Πατριαρχείο Μόσχας».

Επίσης υπογραμμίζει ότι αυτή η απόφαση «επιβάλλει διακρίσεις εις βάρος 250 
χιλιάδων θρησκευομένων Εσθονών πολιτών, στερώντας τους την ελευθερία του 
θρησκεύσθαι» και επισημαίνει ότι οι «ενέργειες των Αρχών της Εσθονίας 
αναπαράγουν μεθόδους, που εφαρμόσθηκαν στον αγώνα κατά της Εκκλησίας τα 
χρόνια της αθεϊστικής θεομαχίας».

Καταλήγοντας η Ιερά Σύνοδος του Πατριαρχείου Μόσχας εκφράζει «αμέριστη 
συμπαράσταση στον Σεβασμιώτατο μητροπολίτη Ταλλίνης και πάσης Εσθονίας 
Ευγένιο, τους ιεράρχες, τον ευαγή κλήρο και τα πιστά τέκνα της Εσθονικής 
Ορθοδόξου Χριστιανικής Εκκλησίας» και καλεί «τη διεθνή κοινότητα να 
καταδικάσει τα γεγονότα βίας εις βάρος της συνειδήσεως των ορθοδόξων και την 
παράνομη ανάμειξη των εσθονικών Αρχών».

Αναλυτικά η ανακοίνωση της Ιεράς Συνόδου όπως δημοσιεύεται στον 
επίσημο ιστότοπο του Πατριαρχείου Μόσχας:

Στις 9 Απριλίου 2025 το Κοινοβούλιο της Εσθονίας ενέκρινε σε τρίτη ανάγνωση το 
νομοσχέδιο υπ’ αριθμ. 2-5/25-00033 «Περί των τροπολογιών στον Νόμο της 
Δημοκρατίας της Εσθονίας “Περί εκκλησιών και ενοριών”», το οποίο εμπράκτως 
αποβλέπει στην απαγόρευση της δραστηριότητας της Εσθονικής Ορθοδόξου 
Χριστιανικής Εκκλησίας, της αυτοδιοίκητης Εκκλησίας, που υπάγεται στο 
Πατριαρχείο Μόσχας.

Ο νέος νόμος εξαναγκάζει τους πιστούς να διακόψουν την ιεροκανονική σχέση με 
τον Αγιώτατο Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών και την Ιερά Σύνοδο 



της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας. Αυτή η απόφαση επιβάλλει διακρίσεις εις 
βάρος 250 χιλιάδων θρησκευομένων Εσθονών πολιτών, στερώντας τους την 
ελευθερία του θρησκεύσθαι.

Ως αιτιολόγηση της ανάγκης να υιοθετηθεί ο εν λόγω νόμος προβλήθηκε ο 
ανεδαφικός ισχυρισμός ότι δήθεν ο ιεροκανονικός δεσμός των ορθοδόξων 
χριστιανών της Εσθονίας με το Πατριαρχείο Μόσχας δημιουργεί απειλή για την 
ασφάλεια του εσθονικού κράτους, το συνταγματικό καθεστώς και τη δημόσια τάξη 
στη χώρα. Παραλλήλως αγνοήθηκε απολύτως το γεγονός ότι η Εσθονική 
Ορθόδοξη Χριστιανική Εκκλησία δεν εμπλέκεται στην πολιτική ζωή, ούτε στις 
διακρατικές σχέσεις. Μέχρι σήμερα δεν έχει καταγραφεί ουδεμία περίπτωση 
δημιουργίας από τις δομές ή τους πιστούς της οιωνδήποτε απειλών για την 
κρατική και τη δημόσια ασφάλεια.

Τούτο, όμως δεν σταμάτησε τις εσθονικές πολιτικές δυνάμεις, που ακολούθησαν 
τη γραμμή καταπολέμησης της Ρωσικής Ορθοδοξίας, η οποία επί αιώνες 
αποτελούσε τμήμα της πολιτιστικής κληρονομιάς του εσθονικού λαού. Ένας από 
τους κυρίους στόχους καταδιώξεως κατέστη η ιερά μονή Πιούχτιτσα, ιερό 
σέβασμα της οικουμενικής Ορθοδοξίας και τόπος προσκυνήματος για πιστούς από 
διάφορες χώρες.

Οι σημερινές ενέργειες των Αρχών της Εσθονίας αναπαράγουν μεθόδους, που 
εφαρμόσθηκαν στον αγώνα κατά της Εκκλησίας τα χρόνια της αθεϊστικής 
θεομαχίας.

Η Ιερά Σύνοδος της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας εκφράζει αμέριστη 
συμπαράσταση στον Σεβασμιώτατο μητροπολίτη Ταλλίνης και πάσης Εσθονίας 
Ευγένιο, τους ιεράρχες, τον ευαγή κλήρο και τα πιστά τέκνα της Εσθονικής 
Ορθοδόξου Χριστιανικής Εκκλησίας υπό τις συνθήκες των εντεινόμενων διώξεων 
εις βάρος της, καλώντας τους να μείνουν αφοσιωμένοι στους ιερούς κανόνες. Η 
ιστορία της Ορθοδοξίας στην Εσθονίας είναι πλούσια σε παραδείγματα γενναίας 
επιμονής στην πίστη, αρχής γενομένης από τον ιερομάρτυρα Ισίδωρο του Γιούριεφ 
και τους συν αυτώ μαρτυρήσαντες, μέχρι τον μαρτυρικό αγώνα του Αγίου 
επισκόπου Ρέβελ Πλάτωνα και άλλων νεομαρτύρων της γης της Εσθονίας. 
Πιστεύουμε ότι με τις πρεσβείες αυτών η Εσθονική Ορθόδοξη Χριστιανική 
Εκκλησία θα ανταπεξέλθει επαξίως στις δοκιμασίες που ενέσκηψαν σε αυτή.



Καλούμε τη διεθνή κοινότητα να καταδικάσει τα γεγονότα βίας εις βάρος της 
συνειδήσεως των ορθοδόξων και την παράνομη ανάμειξη των εσθονικών Αρχών 
στις εσωτερικές υποθέσεις της Εσθονικής Ορθοδόξου Χριστιανικής Εκκλησίας, 
γεγονός που ολοφάνερα περιφρονεί τις διεθνώς αποδεκτές αρχές της ελευθερίας 
του θρησκεύεσθαι.


